

探索水利投融资改革,盘活水资源资产—— 郴州率先尝试“取水贷”

湖南日报全媒体记者 陈淦璋 罗徽 通讯员 王世军 蔡晓蓉

前不久,郴州农商银行在苏仙区水利局完成“取水权”首笔登记,宣告郴州“取水贷”业务启动。7月8日,苏仙区良田镇井冲庙背水电站负责人陈刚告诉记者,40万元“取水贷”已经到账。

“取水贷”,是金融机构针对拥有取水权或水资源使用权的企业推出的一种创新金融产品,可盘活水资源资产。

郴州也是全省第一个推出“取水贷”的市州。今年6月6日,中国人民银行郴州分行、郴州市水利局联合印发《郴州市取水权抵押贷款操作指引(试行)的通知》。从文件印发,到首笔抵押贷款发放,时间不足1个月,市场反响强烈。

以前企业不敢贷,银行不敢放

郴州地处长江水系与珠江水系分水岭,河

流星罗密布,水系纵横交错。从上世纪七八十年代开始,郴州小水电站进入快速发展期。

随着时代演进,郴州小水电站迫切需要推进现代化改造。苏仙区有小水电站85座,多数分布于偏远山区,设备老旧现象明显。苏仙区水利局调研发现,小水电站业主普遍认为改造投入较大,出资改造意愿低,同时,对改造后电站效益提升情况不明了。

“小散弱”成为郴州小水电共性问题。郴州现有1134座小水电站中,80%属于民营水电站,50%装机容量为500千瓦及以下,普遍面临维修缺技术、管理缺人才、改造缺资金等问题。

此外,郴州现行小水电站不动产抵押登记存在股权复杂、多头登记、程序烦琐等情况,而绝大多数小水电站由于建设年代较早,缺乏不动产权证书,难以确权,“企业不敢贷、银行不敢放”成为小水电站改造的一大痛点。

现在有“证”皆可贷

小水电站如何转型升级?“沉睡”的水资源如何激活?郴州市水利局党组书记、局长欧阳志杆告诉记者,浙江省丽水市在全国率先赋予“取水权”金融属性,相关做法获得水利部推广,给了郴州启发。

在郴州,市场主体通过取水许可证并向水利部门缴纳水资源费获得“取水权”,再将“取水权”作为抵押物向金融机构申请贷款,金融机构根据年取水量换算出理论发电量、发电收入,核定贷款发放金额。同时,郴州还创新性提出鼓励各银行机构开展以“取水权+项目其他权益”联合登记等形式办理贷款。

欧阳志杆认为,“取水贷”跳出“以水治水”的传统思维,水电站有“取水证”皆可贷款,激活水资源、优化水生态。如苏仙区井冲庙背水电站,获得“取水贷”40万元,对水电站实施集约

化、智慧化改造,预计每年可增收5万至8万元。

将来或拓宽贷款领域

对于“取水贷”这一新生事物,银行机构兴趣颇大。在郴州,除了郴州农商银行之外,多家银行正与水利部门对接。

6月14日,苏仙区召开小水电绿色改造和现代化提升工作推进协调会,“取水贷”引发各方热议。

苏仙区堆上村党总支书记陈余亮说,实现小水电站升级改造后,村集体收入由原来对外承包的2万多元,变成现在的20多万元,现在靠小水电站的收益,村里的水泥路修好了,路灯装上了,未来还能分红。

业内专家还建议,在加大对小水电站金融支持基础上,积极探索“取水贷”向山塘水库、农业灌区、取水企业、农村供水项目等主体推广,让“取水贷”提质扩面,助力乡村振兴。

德国企业往来密切,深耕长沙的德资企业已达28家 德国企业加速集聚长沙

湖南日报全媒体记者 黄婷婷

“卓伯根先生对长沙非常感兴趣,他想带来更多德国企业来到长沙。”德国卓伯根中国区总裁徐东平告诉记者。

此言非虚。7月11日,德国中小企业总部集聚区(湖南)揭牌仪式上,德国卓伯根集团总裁克里斯蒂安·卓伯根,以及10余家德国企业线上参会,详细了解长沙投资环境。

目前,德国在长沙投资设立外资企业28家。其中,巴斯夫、博世、大陆等德国制造业巨头在长沙均有1亿美元以上投资,形成了深耕长沙的发展趋势。

随着德国中小企业总部集聚区(湖南)揭牌,更多德国企业将集聚长沙。

长沙是“有温度的城市”,与德国结缘已久

20年前,长沙先后与德国奥格斯堡市、新鲁滨市结为友好城市,建立了经贸合作伙伴关系。

此后,随着中欧班列、国际航线等快捷通道逐步完善,长沙与德国往来越发密切。

中联重科、圣湘生物等湖南龙头企业加速布局欧洲市场,卓伯根、巴斯夫、舍弗勒等一批知名德资企业进驻长沙。2023年,长沙对德国进出口总额接近100亿元。

巴斯夫杉杉电池材料有限公司这家合资企业,便是一家来自德国的全球化工巨头与一家深耕锂电行业的高科技湘企联手,在长沙建成的合资企业,形成了“1+1>2”的协同效应,打造出一支中国正极材料行业中的劲旅。

德国巨头为何愿意投资长沙?德国卓伯根中国区总裁徐东平说,因为长沙是一座“有温度的城市”。

“德国企业来中国,对每个城市都是陌生的,真正重要的是人。”徐东平说,长沙市各部门对接德国企业时,做了充足的准备,带企业看园区,了解产业发展,联系合作伙伴。

她告诉记者,一家德国科技企业原本对长沙一无所知,经长沙商务部门详尽推介,企业被长沙的诚意打动,主动要求参加这次线上会议,进一步加深了解。

制造产业契合度高,德国项目相继落地

德国中小企业总部集聚区(湖南)揭牌仪式后,史太白技术转移中心、德国 Scanify GmbH 公司中国总部、晓枫汽车车路协同研发总部等一批项目现场签约。

梳理这些签约项目,涵盖各行各业。德国留学生创立的车联网企业与湘江新区签约,看中的是长沙智能网联领域多块国家级牌照。

德国 Zupal 系统门窗公司中国总部落地长沙,准备将德国智能门窗的核心技术带到湖南,提升建筑品质。

“我们和湘江新区签订史太白技术转移创新中心项目,准备在此建立国际化人工智能未来产业创新中心。”德国史太白技术转移中心中国区首席代表马娟说,中德合作协同创新的一个重要方面是先进制造,“长沙有良好的先进制造业基础,可以为更多德国企业提供应用场景;德国有制造业领域丰厚的技术、管理和经验优势,与长沙建设全球研发中心城市的战略不谋而合。”

马娟建议,随着更多德国中小企业来长沙,长沙可以进一步为德国企业对接合作伙伴,在知识产权方面提供相应政策支持,并建立社群,促进两国企业交流沟通。

湖南农大花生创新成果 签约落地尼日利亚

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 余蓉 通讯员 唐栋)

7月10日上午,湖南农业大学农学院李林教授花生团队和香港李氏集团 Sun Crops 农业有限公司正式签署尼日利亚花生复兴计划合作协议。根据协议,由 Sun Crops 农业有限公司出资技术服务费,支持李林教授将该团队花生现代高效栽培种植技术,在尼日利亚吉加瓦州种植区实施为期三周年(2024.7-2027.6)的花生种植试验,创新集成适合当地的花生经济高效种植技术,助力示范种植区平均亩产量增产50%以上。

湖南是我国中非经贸深度合作先行区。尼日利亚具备丰富的光温资源,香港李氏集团近年来在尼日利亚建立和完善了水稻、甘蔗、花生、芝麻、棉花等农产品的种植、生产、加工、销售等业务。但在尼日利亚的花生生产项目实施过程中,李氏集团发现,花生种植遭遇产量逐年降低、空秕率高、品质差、农民经济收益差等问题。

去年12月,湖南农业大学农学院组织开展了现代产业学院年会暨成果推介会。李氏集团获悉李林团队拥有花生优质高产栽培技术,前来寻求合作。今年5月,李林教授团队赴尼日利亚考察,在对当地花生生长条件,如光、温、水、土、肥、种质资源、机械化配套、栽培模式等方面进行了深入调研,针对性提出了“尼日利亚花生复兴计划”。

湖南农业大学农学院院长吴俊表示,通过此次合作,企业出资、专家出智、当地出力,将调动专家服务的积极性,解决非洲农业生产和企业增效的实际问题。下一步,学院拟力促水稻、棉花、玉米等科研团队积极参与国家农业科技援非行动,助力非洲国家实现农业现代化和粮食安全。

欢庆“六月六”

“三湘石榴红·同心促发展”系列活动启动

“传承红色精神,构筑共有精神家园”“民族团结一家亲,环三省坡‘六月六’歌会”“尝新丰收,同心促发展”“绿色发展·生态旅游促三交”(交往交流交融)等6场系列活动。

当天,设有云上村寨、非遗集萃、石榴影院、石榴好物等4个板块的“三湘石榴红”

云上家园上线,将通过互联网,把民族地区的优势资源、风景名胜、特色村寨、绿色农产品、传统手工艺品等进行宣传推介。怀化市、湘西土家族苗族自治州、张家界市、永州市、衡阳市、岳阳市、邵阳市、益阳市、娄底市等州市民贸民品企业及民族地区特色产品企业代表,签约入驻“三湘石榴红”云上

家园平台。

活动期间,还举行了民族非遗现场展演展示、湘桂黔环三省坡区域首届“石榴杯”高脚竞速邀请赛、千人共享侗寨合拢宴等群众文化活动,以及互联网“民族好物通世界”名优特产品线下展销和线上新媒体直播带货活动。

湘桂黔群众相聚通道共唱民族团结歌

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 肖畅 通讯员 吴祥森)

今天,正值农历六月六,一年一度的三省坡“六月六歌会”在湘桂黔交界处的通道侗族自治县独坡镇举行。来自湖南、广西和贵州三省坡下的群众集聚一堂,共唱民族团结歌,举办拦门敬酒、文艺展演、侗锦及传统手工展示、斗鸟、合拢宴等民俗活动。

三省坡位于湘黔桂三省区交界处,“六月六歌会”源于民间邹霞与崔相郎的凄美爱情故事。后人为了纪念他们坚贞不渝、生死相随的

爱情,每年农历六月初六,三省坡周边的各族同胞相聚一起,着盛装、唱多耶、对情歌,共庆民族团结一家亲。

去年4月,湖南怀化市、广西柳州市、贵州黔东南州的统战部门共同签署《桂黔湘环“三省坡”区域铸牢中华民族共同体意识示范带合作协议》,围绕共建铸牢中华民族共同体意识大研究宣教大格局、共筑中华民族共有精神家园、共推各民族共同走向中国式现代化、共促各民族广泛交往交流交融、共建基层民族事务治理体系、共防民族领域风险隐患、共

树铸牢中华民族共同体意识示范创建品牌等7大方面,开展共建合作。

湘桂黔的通道、三江、黎平三县大力推行“五联五治”边界社会基层治理机制,创新开展“六共六同”边界治理新模式,在开发三省坡和申报湘桂黔“三省坡侗族文化生态保护实验区”上达成共识。建立环三省坡“民族和谐文化圈”,以“三月三”“六月六”“月地瓦”、野生杜鹃花节等民俗文化活动为契机,进一步加强三省区之间的民族文化交流。



7月11日,通道侗族自治县坪坦乡坪坦村,身着民族盛装的侗族同胞与游客一起载歌载舞。当天是农历六月初六,侗族人民把这一天当作尝新节。
湖南日报全媒体记者 李健 摄

武冈“尝新节”办在田间地头

湖南日报全媒体记者 吕小英 通讯员 周旭芳 夏梅佩

7月11日是农历六月初六,一大早,武冈市邓元泰镇绿洲社区上万民众汇聚一堂,敲锣打鼓,载歌载舞,欢庆当地极具神秘色彩的尝新节。

“六月六”尝新节又称半年节,是当地除春节外最隆重的节日,2012年被列入第三批湖南省非物质文化遗产保护名录。当天,人们品尝新收获的稻米饭和各种新鲜水果,还通过祭祀活动,祈求风调雨顺、五谷丰登、六畜兴旺。

潘显红是“六月六”尝新节传承人,从小就跟着长辈参加这一节日。他介绍,“尝新”是犒劳在田间忙碌了半年的人们,是对丰收的欢庆,更是对万物生灵的感激以及对自然的敬畏。《都梁志》和《武冈州志》都有关于尝新节

的记载:每到这天,人们都停下手中的农活,把成熟最早的稻谷、果蔬等摘下来,放在禾场上正中供奉。今年是武冈举办第十三届尝新节,该市把这一极具农耕特色文化的非遗节日盛宴办在田间地头,吸引大批游客前来探秘、打卡,感受不一样的非遗文化。

活动现场,祭祀仪式十分庄严。在潘显红的带领下,来自各村的陪祭人一起燃烛燃香、叩拜天地、恭读祭文。尝新开始前,人们盛出新米饭,夹上鱼肉,把狗叫到神龛前让狗先尝(传说神农的狗到天上历经千辛万苦为人类偷来谷种,要感谢狗的恩德)。然后,把事先割回来的早稻拿到牛栏,恭敬地请牛尝新(农耕时代,靠牛耕种)。这些仪式结束后,大家按老

幼顺序围坐在桌边,等最年长的尊长尝了第一口新米饭后,其余人才依次动筷尝新。

当天,武冈龙狮舞、七星锣鼓、抬花轿、石羊走马灯等非遗民俗文化展演也走进田间地头,与人们互动演出。绿洲广场上,游客还体验打糍粑、炸米花、花轿接姑娘回家、跳竹竿舞等活动。同步开展的还有非遗美食展示,武冈卤菜、空饼、米花、柚子糖等10余种武冈非遗或特色美食制作展示、展销,吸引游客驻足品尝、购买。

当天,武冈市以“嗨游福地 尝新武冈”为主题的“美食品鉴·旅游推广”活动也在此举行,现场还发布武冈1日游、2日游2条精品旅游线路,邀请省内外游客畅玩武冈。

苗歌声声醉山乡

湖南日报全媒体记者 杨元崇 李孟河 通讯员 吴东林 张程前

湖南日报7月11日讯(全媒体记者 肖畅 通讯员 吴祥森 吴志勇)今天,“三湘石榴红·同心促发展”系列活动在通道启动。活动由湖南省民族宗教事务委员会主办。

“三湘石榴红·同心促发展”系列活动旨在推动民族地区经济社会高质量发展,携手各民族共同走向中国式现代化。活动将以通道为试点始发站,在湖湘大地铺开,采取“1+6”形式,即“三湘石榴红·同心促发展”启动仪式,以及“铸牢中华民族共同体意识大课堂”“互联网+民族好物通世界””

7月11日,一年一度的湘西土家族苗族自治州农历“六月六”传统苗族民族节日,分别在泸溪县、凤凰县举行。

在泸溪县洗溪镇梁家潭村,来自吉首、泸溪、古丈的1万多名群众,穿着节日盛装,欢天喜地来到这里参加歌会。苗家拦门酒、对山歌、竹竿舞、苗族挑花歌舞和苗族跳香舞等节目好戏连台。

又是一年“六月六”,这个武陵山深处的山寨,成了歌的海洋、舞的世界。

烈日炎炎,墟场舞台上,群众演员轮番表演筷子舞、团圆鼓舞、舞龙耍狮、龙灯表演、跳香。

当天虽然烈日似火,但村民一大早在村口吹响长号,唱起山歌,摆上拦门酒,迎接邻县邻乡的客人。客人用《唱支山歌给党听》《美丽中国》等歌伴舞回应,现场气氛一片欢乐祥和。老中青三代民间歌手用歌声传情,赞美苗家山寨在党的惠民政策下日新月异,老百姓的生活变得更加幸福。各族群众在山歌对唱、民间绝技等民族特色浓郁的表演中一展风采,表达对家乡的热爱。

12时,全村男女老少与八方宾朋跟着悠扬旋律,翩翩共舞《苗族跳香》,祈福风调雨顺、五谷丰登、国泰民安。祭祖总是作为节日开场庆典。湘西苗族为纪念先人秦皇,相传明朝洪武四年六月初六日起,苗族同胞就传唱“清早起,向西行,向着日落的地方迁徙”。

经过岁月的洗礼,“六月六”活动内容日益丰富。每到这一天,人们省亲会友,歌场对歌,通宵达旦。最吸引人的仍是那声声苗歌。苗族小伙子和姑娘们躲进树林里,山坡上,小溪边以对歌来表达对爱情的向往,“物色”自己的意中人。

“池塘荷花开得鲜,六月六里遇姑娘;久日向君毛毛信,今日得见把情牵。牵就牵来牵就牵,和哥牵情定百年;要做画眉啼到老,莫做鸳鸯叫半年!”

当年风华正茂的章先生与姑娘对上了山歌,缘定了今生。时至今日,古稀之年的他忆起当年的情景,感慨万千。

这一天,凤凰县禾库镇和落潮井镇“六月六”苗族文化活动现场,吸引湘黔边区数万苗族同胞及游客齐聚,以歌会友、以鼓传情,以苗族特有的歌舞盛宴欢度传统佳节,为八方宾朋献上丰富多彩的原生态民俗文化盛宴。

天星山下的凤凰县禾库镇红安社区,唢呐锣鼓喧天,千余名苗族同胞身着瑰丽多彩的民族盛装游行。舞台上,原汁原味的民族舞蹈、古朴悠扬的苗歌、诙谐生动的“猴儿鼓”等节目轮番上演,上刀山、踩犁口、祥狮挑花桩等精彩的非遗文化展演,让游客大饱眼福。

除了文艺展演,万人长桌宴把热闹氛围推向高潮。湘西黄牛肉、血粑鸭、米豆腐等特色美食陆续摆上桌,苗族传统“高山流水”迎宾敬酒仪式,让广大宾客乐在苗乡,醉在苗乡。